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**A mathematician knows how to solve a problem,

he can not solve it. — MILNE **
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Cegaz 4. fEq w3t fTT fife &t get 1.5 7t &9t T | fewet & 40 fifet fIg fdat gt 3w gaatt|
(m=3.14 TI3I)
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3.3 f3aefH3t e®& (Trigonometric Functions)
fugshnt a3t &9 wirt fas det € f3dem3t migust § midet f3de et gaet €
weUT3t @8 Ufgr I1 g€ mit fam de € faashist misurs &t ufsgmr § 38t vy € et s
w3 fend f3deist ess € gu ffg uzfr|
fsgen »iat gfent € y® fdg § deq Hae JT, fea v
fearet =T 9a9 g | A
H& &G P (a, b) for Tag 3 gt fdg I M3 9= AOP =
x IFE T | I=, ITU AP ©F Bamet = x (f939 3.6).
WAt Ufgg™img 9e I cos x=aMI sinx= b
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cos 5 = sin 5=
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g, #od »AT fdg P 3 € yar Jog aete 37 »it feg =rfum fig P 3 i wrefar| fen Sg7 it
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sinx=0,Had x =0, + 7, + 27, + 3, ...,Erre,ﬂ—ér'x,n?ﬁyaﬁa_la—rr%l
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g Mt gnd f3d=M3T e8at & sine M3 cosine e&&T € JU <9 ygHa Jafdr :
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secx = ,x#(2n+ 1) —, fAg n & Augs Afydr T
COS X 2 =



sin x T .o- v a . =
tanx = ,x#(2n +1) =, fAg n € AYTs Afgmr J1

COSX 2 =

COS X o v o o a
cotx =——,x#nm A8 n €T AUIE Aftpr T

Sin x -

WHT ATatHT T TRIfed x BET SftprT I, sin’x + cos?x = 1
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fer gt
1 + tan®x = sec’x (fa€)
1 + cot?x = cosectx  (fa€?)
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cos (— x) = cos x
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faSfa fea fearet =8 Jag 3 Afez 99 fea fie
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faerara ger T fem T 0 < x < 11, BE Sin x TETIHT M3 11 < x < 21 L9 faerara G2 | fem 39 cos

i i 3n - 3m . - .
x%0<x< > Ee?m-lsr,g <x< set faeaHa 3 5 < x < 27 e T&TIHA Jd=ar | fen 3g

It Y Ag f3a=H3T €8st € MBIT-MEdT 9g et &9 fars A= Aae 77 | fere &9t A8 38 JoT

WMSHT AGST T :

I 11 111 v
sin x + + _ _
cos X + - _ +
tan x + = + _
CoSseC x ar ar = —
sec x + - - +
cot x + = + _

3.3.2 f3defstesst €t yiz w3 ferae (Domain and range of trigonometric functions) sine M3

cosine B&T @t UfggmT 3wt @ye I7 fa Arabdt @=m3fea Aftpret »et ufggmz o | few 3 femr=er
WA 9y gt fa 99 ffa @=mafea x »et
~1<sinx<1MIT —1<cosx<1
fen ®et y = sin x M3 y = cos x T Y3 AT THSfed Aftpwret €T AYT I w3 fewama -1, 1],
THIITBE T, T -1<y< 1.

. 1 . - N
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femag (y:ye Ry 2177y <- 1} JIfOHN3F" y=secx TTYSAHT (x:x € Rn@x¢(2n+1)g,
ne Z)Im3 feret ferga AT (y:y e Ry <—-1ATy> 1} Jly=tan x ST Y3 AHT {x: x € R
x# @+ 1) 7 ne 2) & w3 fewarg bt swafed Afwnret ST Mg 31y = cotx YT M
{x:x e RM3x#nmn, ne 2} I3 femga aabt emzsfed Aftmret & Aayg J1

. =~ =~ . o) ) . —..TE 9] ) a . —. 9] 9]
AT feg =t Sue ot fa ufost garet fi<e fam 397 x,03 7 SAFTE I, sinx, 03 1 3 FUeT
2 - TE = J ~/ a2 . = J \J a e ) ~/ - . 3n ~/ J a2
J1AC x, 5 I nIF U T, sinx, 1 T 03T Weer I It sget fegAe 1, nt 3'7 39 Ut J,
— . \J J 2 -~ \J 0 e} \J . — . \J \J 2 — . 37[ — .
sinx, 03 -1 WWUWWE’?G@'WE’?,smx,—l3‘033%‘0?"’3,?—!?)@7 3 2n

3q Juet 71 fer 3gT It wit grat faasiiat exat 3 < feug a9 Ao of w3 A3 aw fenw 3gt &t
AT T
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1SEet

11 Sgret

111 Sgret

IV Saret

sin

03 13 <Ter T

1303 Weer g

03 -1 3 uear g

13 03T T T

COS

1 03T ueer

03 -13Fueerd

-1F 03 Tgerd

03 13T 3ger T

tan |0F o ITITUETT |00 F0ITITUETT |0F 0o ITITETT |00 F 0 FT ST T
cot |oF0ITWeRTT [03F—coIFUCTT [T 0ITUCET [0TF o IFUWeETT
sec |1 T oITRMETT |00 IF | ITIUTTT |1 FooIFUWSETT |00 T | IFUCETT

cosec | oo T 13T UfewT I 1 o ITMETT |00 Fo1 ITFWETT |13 00 IFUCETT
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Her I fen

(et | QuTag Wet I e an v, 0 F 0 (SN FA AT 0 <x< 5 FIR AT 0F

z iaéu??r,tanxéw%n@ﬂé‘x,gééwujw%?tanx?ﬁwagyéu
T cosec x, —1 F — oo (faeaHa MEI) I <&t Saet er g= I fq
COSEC X, X € (l,ZR)%HukFﬁméﬂ@‘x, 21 &% udger J 3T cosec x 993
femeT fgeaHa H& & a7 31 95 o M3 — o W 39 '3 TB&T MI 98T & foum
3" © fegg § & I5|

WAt Ufgst If @9 g9 I fd sin x M3 cos x & H® W3T™H 21 g€ ©Jdd© Ae I& | fen Bt
cosec x MI sec x @ HB S M3ITH 21 o€ TIIE AT | MITE ITaT g mHT @uiar fa tan (m + x)
= tan x, feH & tan x F%ﬂ?ﬁn%@ﬁ@ﬂ’ﬁlﬁ%cotn tanx?@'&?ﬁ',f?ﬂ@')_-l’&'
St M39® n e gIade Aedl| a3t e@st € farrs w3 fegg 3wt feust et e

M@y fig Aae 7F | feoast e®at € WBY JoT g J :

Y
N
1
X,//\ ' /\ ' 0] . /\ __4n 35X
T N, SN T N
2
y=sinx Y’
fgse 3.8

S A s

47:

AR AN I N

y=cosx Y

fg39 3.9
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cot x
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tan x
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cosec x

fd39 3.13

y=

sec x

y=

faga 3.12

-

-~

THET T HB UIT AT |

-

gat iq

g3t

Jindt Suret fe 9

M3 x

3
5

Hdd cos x

Gega= 6 :

_ 3

%HFS‘E!"\' S€C X

sin?x + cos’x = 1, 7= sinx = 1 — cos’x

3
5

fagfa cos x

I8 :

3

) 4
sinx == 3
faQfa x Fmat Suret feg 9

Ey

J=ar | few et

, fex &€t sin x fae=aHa

4
5

sin x

=

fem

]
4

cosecC x
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sinx 4 - cosx 3
tan x = = = M3 cotx =—; = —
cosx 3 sinx 4

Geee 7: ﬁmcotxz—%,xgﬂﬁﬁaﬁfé?%?aﬁéﬁﬁmm‘ET);TKusTa"G'l

o . 12
J% : fagfa cotx:—%,fgﬁl%ﬁtanx:—?

Js seczx=1+tan2x=1+&=@
) 25 25

fEFrB'E"T secx = =%

Ln|$

fa@fa x endt Suret fET 3, fern &t sec x faeaHa g<ar | fen =et

13
sec x = ——,
fem 3
COS X =——
13
fead
i t (1 ) x( 5) =
sinx= tan x cos x = (—— )= —
577713713
- 1 13
w3 cosec x == —
sinx 12

31 o o
Gegde 8 : sinTEET);I'ELBTa'HI

J% : WAt ATee I fd sin x € ¥ 21 € »i397® gode gadtiemT Aier J | fen &gt

. 3m 1om+ )2 sin & 3
sin 3 =sin ( 7c+3)-sm3 5
@emgde 9 : cos (—-1710°) ©T & U3T a9 |
9% . WHT ATEE T cos x @7 HB IT 21 AT 360° M3TH T gIdeHT JieT I
fem et cos (=1710°) = cos (-1710° + 5 x360°)
= cos (—1710° + 1800°) = cos 90° = 0
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| mfemm32 |
1 35 yast &9, gat UA f3dsivst e8s™ e H® u3T J4d |
1 e ) 2
1. cosx:-a,xﬁﬂﬁwﬁrf—ﬁ'm
3 0 ~ a
2. sinx:g,xgﬂﬁwﬁféval
3 - v =
3. cotx=Z,x3:TH3:TGH'r8:ff€—ﬂ’Ul
13 ... o A
4. secxz?,xG'EﬂE'EFETE'HUI
5 - . =
5. tanx=-—.x gHat Jaret f<a J1
yrs 6 3 10 ST f3dei3t eos €@ ¥ usT a4 |
6. sin765° 7. cosec (—1410°)
19w
8. tanT 9. sin (_”Tn)
15w
10. cot (———
( 4)
3.4 € et € A7 M3 M3 T f3aeH3E e8& (Trigonometric Functions of Sum and Difference

of Two Angles)

few grar fE9 WAt € Aftpet (Gat) T 73 W3 Y39 @ Bt I3t evst w3 Bust &% Adfuz

fenirat & uzgT gatar| few Heg e Y& a3t &
f3a=3t AoamHsT=" A7 IIAHAET Jatar | Mt Tue
ar
1. sin(-x) =-sinx
2. ¢os (—x) =cos x

g< wHt g% 99 Ufge™ fig aafar :
3. cos(x+y)=cosx cosy—sinxsiny

fea fearet =T 9o fAareT deg

— <

P, (cos x, sin x)

Y
N

—
=
AR P,(1,0)

v fdg 3 9, 61 Hs 8§ x, POP, X'€
d= I 3 y POP, d= J| ferm met
(x +), P,OP, 3= J=am | M5 3G (- y),
P,OP, 3= J| fen &€t P, P, P, M3
P, € fsae€w #a P (cos x, sin x), P,
[cos (x + ), sin (x + y)], P, [cos (- y), sin
(M3 P, (1,0) I3 (939 3.14).

P, [cos(x +y), sin(x + y)

P, [cos(-y), sin(-y)]

2 X

\




f3a=iste®ss 53
fggat P,OP, »3 P,OP, G| feg radamn I (fa€"?) few &<t P P, W3 PP, 9949 I, A&
fimar T
P P2 ={[cosx—cos(-y] + [sinx - sin(-y)]’
= (cos x — cos y)* + (sin x + sin y)?
= cos’ x + cos’ y — 2 cos x cos y + sin’x + sin’*y + 2sin x sin y

=2 -2 (cos x cos y — sin x sin y) (fa@*?)

-~

M3 PP? =[l-cos(x+y)]*+[0-sin(x+y]
=1-2cos (x +y) +cos? (x + y) + sin® (x + y)
=2-2cos(x+y)

fagfs PP, =PpP, few e, PP =PpP>

f%!HBE:TZ—Z(cosxcosy—sinxsiny):2—2cos(x+y).

fem 39" cos (x + y) = cos x cos y — sin x sin y

4. cos(x—y)=-cosxcosy+sinxsiny

I3 (3) e -y § y 5% geae 3, Aé fuser 3,
cos (x + (—y)) = cos x cos (—y) — sin x sin (- y)
AT cos (x—y)=cosxcosy+sinxsiny

T
5. cos (E_x) = sin x

~ . v o TE -~ o ~ -~ . o N
mnm?ssm@)fe%wga M3 y & x 3 g% geie It Ag fuser 3,
(TE ) TE . TE . .
COS(———X)=cCOS — COSXx+SIn — sInx =sIn x
2 2 2

T
6. sin (E_x) = CcoS x

I3 (5) &t T gav 9T, Ag fimer g,

v T (T
sin(E—X)=cos 5 E_X =COoS X

7. sin (x +y) =sin x cos y + cos x sin y

WA Aee I fa
sin (x + y) = cos [g—(er)’)j = cos ((g—x)—yj

T ) T .
= cos (E_x) cos y + sin (E_X) sin y

=sin X cos y + cos x sin y
8. sin(x —y) =sinx cosy — cos x siny

Hdg AT I3 (7) fST y & -y <9 g% Tee 37 Aé feu s3ta s r=ar,
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9. IIMTT 3,4, 7 M3 8 fRg x M3y © €f93 e 8= 3 wé Iot €3 53 YUz gear:

T . Y
cos (E+x) = —sin x sin (E+x) = cos x
cos (T—x) =—cos x sin (T - x) =sin x
cos (T+x) =-—cosx sin (T + x) =—sinx
cos (2w — x) = cos x sin 2K —x) = —sin x

sin x M3 cos x € &3t 3 few 3gT € ufae™ tan x, cot x, sec x M3 cosec x T eI = YUI 13 AT
Ao J5 |
- — - Y — Y o - o
10. #d9 < x, y M3 (x +y) feg agt &t B} €T I gEH &7 g 3T
tan x +tan y
tan (x +y) = 1-tan x tan y
. - -~ — - T
ﬁ@ﬁaa'x,yW(x+y)f€'€ae°re°r5

&4t I5 | IS

T i JIEH &dt I | feR BEL cos x, cos y M cos (x + y) fALT

sin(x+y) sinxcosy-+cosxsiny

tan (x + y)= = - .
cos(x+y) cosxcosy—sinxsiny

" M3 TT & cos x cos y 3% IOT q96 I, AG fuser 7,

sin xcos y N cosxsiny

COSXCOSY COSXCOSY tan x+tan y
tan (x + y)= : : =
COSXCOSy sinxsiny l-tanxtany
COSXCOSY COSXCOSY
tan x —tan y
11. tan (x —y) =

1+tan x tan y
Hag wAt I3 (10) f[9y & - y 5% g% gie 3 Ag figer g,
tan (x —y) = tan [x + (= y)]

tan x+tan(—y) tanx—tan y

I-tanxtan(—y) l+tanxtany
12. 799 8 x, y M3 (x +y) €9 qet &t ¢ e grew &7 3= 3°
cotxcoty—1

cot (x +y)=
cot y +cot x

fa@fa a= x, y M3 (x + y) T det <t n v ged 501 I, fen I A fuzer T fd sin x sin y W3
sin (x + y) fAST &4t 5 |1 <,

cos (x+y) cosxcosy—sinxsiny

cot (x +y)= — , ,
sin (x+y) sinxcos y+cosxsiny

»iH M3 IJ & sin x sin y 8% I I I, ATS

cotxcoty—1 . 2
————— I ger J|

cot(x+y) =
( ») coty+cotx



faa=fust o

cotxcoty+1 - - el = o=
13. cot (x - y)= é,mﬁx,ybg(x—y)@?a’ﬁén?mwﬁl
coty —cotx

Had I3 (12) ff9 »it y § —y &% ge% Tee 3t Ag feg s3ta fis a=ar|

1-tan’x

14. cos 2x =cosxx —sinfx =2cos’x-1=1-2sinx= ————5—
1+tan” x

AT Aee gt
cos (x+y)=cosx cosy—sinxsiny
y ?;3' yfSoswses 3
cos 2x = cos’x — sin’x
=cos?x — (1 —cos?x) =2 cos’x — 1
feg 3,  cos 2x=cos?x — sin’x
=1-sin’>x—sin>x =1 -2 sin’x.
cos® x—sin’ x
JdJT cos2x=cos’x—sin’x=—%5 "5
cos” x+sin ~ x
»H M3 T & cos? x, T I qIS I, AG fuzer I,

1—tan® x
cos 2x= ————

Y us v o o 2
, XERTH, fAE n € Aygs Afgmr J1

1+ tan’ x

1+tan’® x

2tan x T aon v . o A
15. sin2x =2sinxcosx = ———— x¢nn+5,ﬁrernfe—orﬂga?§wfuwzrl
it Aree Ot
sin (x + y) = sin x coS y + cos x sin y
yé‘x%ﬁ'm@',ﬂ'@ﬁwﬁ'; sin 2x = 2 sin x cos x

. . 2 sin XxCoS x
fea 3 sin2x=—————5—
COS™ x+SsIin~ x

I UT & cos? x 7% 9T A& 3, AT Heser

2 tan x
sin2x=7_. 5
1+tan” x
2tanx - T pon v . . 2
16. tan2x = ————, Hdd 2x#nn+— g n g Ayas Afgmr I
1-tan” x 2 =
WAt ATee It
tanx + tan y
tan (x +y) = —————

l-tanxtany

o o - o o =2 2 tan x
y & x ff9 ges< 3, Ar§ yuz der 4, tan2x=1—2
—tan” x
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17. sin 3x = 3 sin x — 4 sin®x
WAt SYe T7 fa
sin 3x = sin (2x + x)
= 8in 2x COS X + cOS 2x sin x
=2 sin x cos x cos x + (1 — 2sin®x) sin x
=2sinx (1 —sin?x) + sin x — 2 sin®x
=2sinx—2sin*x + sin x — 2 sin’x
=3sinx—4sin’x
18. cos 3x =4 cos’x — 3 cos x
WAt SYe T7 fa
cos 3x = cos (2x +x)
=08 2x €OS x — sin 2x sin x
=(2 cos’x — 1) cos x — 2 sin x oS x sin x
=(2cos’x—1) cos x —2 cos x (1 — cos*x)
=2 cos’x—cosx—2cosx+2cos*x
=4 cos’x—3 cos x

3tan x —tan® x

N T v~ v o - a
19. tan3x = | 3tanix 1-|o(d3x¢n7t+5, ICER) fEH'FI'QH?)'FI'ﬁ:P?FUI
AT eye If fa

tan 3x =tan (2x + x)

2tanx
_ tan2x+tan x _1-tan® x
Cl-tan2xtanx _2tnxtanx

1—tan’ x

+ tan x

_2tanx+tanx—tan3x _3tanx—tan3x

1-tan’x—2tan’x  1-3tan’x
+ x-
20. (i) cosx +cosy= 2cos 2 cosTy
.o . + . -
(ii) cos x — cos y = —2sin %smu
(iii) sin x + sin y = 2sin ﬂcos =y
2 2
+ —_—
(iv) sinx —sin y = 2cos xry sin%
WAt ATee OF fa
Ccos (x+y)=cosxcosy—sinxsiny .. ()
w3 €os (x —y) = cos x cos y + sin x sin y .. (2)
(1) M3 (2) & 735 W3 welge 3, g fiser 7
cos (x+y)+cos(x—y)= 2cosxcosy ... 3)
ES cos(x+y)—cos(x—y)=—2sinxsiny . (@)
feg 3  sin (x+y) =sinxcosy+cosxsiny .. (5)

m3 sin (x —y) = sin x cos y — c0s x sin y ... (6)



(5) M3 (6) § 7Z5 M3 wege 3, mg fuser g
sin (x +y) + sin (x —y) =2 sin x cos y .. (7)
sin (x+y)—sin (x—y)=2cos xsiny .. (8)

He &8 x+y=0and x — y = ¢, for Bt

(e

x M3 y € fegast Wat & (3), (4), (7) w3 (8) e due 3, mé fimer 9

cos 0 + cos 0 =2 cos (?j cos (?j

cos 0 —cos ¢ =— 2 sin (9+¢jsm(9—¢)
2 2

)
2 2
sin 0 —sin ¢ = 2 cos [tzq)jsin [6;(1)}

fa@fa 0 w3 ¢ et <t TH3fed HE & Aae g5 | Mt 0 & x IR W3 ¢ & y f<9 9% Aae o7l
femr 397, wg fiwer 9

sin @ +sin ¢ =2 sin [

=Y xX+y . x—y

+y .
Cos ; COS X — CcOs y =— 2 sin > smT,

COS X + cos y =2 cos

Y cos
2 2

sin x + sin y = 2 sin ;sinx —siny =2 cos

2 2

| fEuet | (20) T ot Iamia I, wit Jo7 3 a3ta g a9 Fae o :
21. (i) 2cosx cosy =cos (x +y) + cos (x —y)
(ii) —2 sin x sin y = cos (x + y) — cos (x — y)
(iii) 2 sin x cos y = sin (x + y) + sin (x — y)
(iv) 2 cos x sin y = sin (x +y) — sin (x — y).

Gergaz 10 : AU 9 fa
3 sin%sec£—4 sins—ncot£=1
J% -ggrdg = 3 sinzsecE—4 sins—ncotE
' a 6 3 6 4
3 l 24'(7T_£j134'£
_x2x—s1n 6x_—sm6

1 ~ ~
:3—4)(5:1:”;'1-3-&-



58 difes
Ewmga= 11 : sin 15° € W& U3T 4 |
% :
sin 15° =sin (45° - 30°)
= sin 45° cos 30° — cos 45° sin 30°

1 31 1 321

JE— ___X_

RPN AN

131 o -
Ee¥gds 12 : tan — TTHS UIT I |

12
IS :
! —=tan nr
tan 1 = tan B = tan B 16
- L
tan ——tan — \/5_\/5_1_
- == —2-3

1+ tan—tan 1+ \/§+1

Eegge 13 : AU a9 fa

sin(x+y) tanx+tany

sin(x—y) tanx—tany

_sin(x+y) sinxcosy+cosxsiny

sin(x—y) sinxcosy—cosxsiny
"H M3 T § cos x cos y 3 IIT qIS 3, AT fHser I

sin(x+y) tanx+tany

sin(x—y) tanx—tany
Geae 14 : fig a9 fa
tan 3x tan 2x tan x = tan 3x — tan 2x — tan x
I% At Aee I fa 3x = 2x + x
few =gt tan 3x = tan (2x + x)

tan 2 x+tan x
tan3x = ———
1-tan 2 xtan x

tan 3x — tan 3x tan 2x tan x = tan 2x + tan x
tan 3x — tan 2x — tan x = tan 3x tan 2x tan x

144 3

tan 3x tan 2x tan x = tan 3x — tan 2x — tan x

Gergae 15 : AU 99 fa
COS(%-FXJ-FCOS(;—Xj:\/E COSXx



S =

9% : IS 20(i) T I3 a9 JIT,

f3a=fist 5

g g = CoSs E+x + cos E—x
ugr Jg 1 1

LIS

4

LAPNL

4 4 4

=2co0s
2

cos
2

T 1 . o
=2 cos 1 cosx=2><$cosx= J2 cos x = HAT I8

o . Ccos7x+cos5S
@?ﬁ?%:humu—i;——i

sin 7x —sin 5x

=cot x

S ==

9% : IFAHAT 20 (1) M3 20 (iv) T FI3° gde I, WAt gHe It

7 cos Tx+5x

Tx—5x
oS

)

gyT Jg =

2 cos x

2 cos

Tx+5x .
sin

Tx—5x cotx

sin5x—2sin3x+sinx _

sin x
2

Gurags 17 : AU 99 fa =

tan x

CcoS5x—cosx

9

2 2sin2E + cosec? 7—ﬂ:cos2 it :E
' 6 6 32

JdJ&
v U sin5x—2sin3x+sin x sinSx+sinx—2sin3x
Hqr Jg = =
COS5x—Cos x cosS5x—cos x
_2sin3xcos2x—2sin3x _ sin3x (cos2x—1)
—2sin3x sin2x sin3x sin2x
1—cos2x 2sin’ x v U
= = = tanx = HA' J9
sin 2x 2 sin Xxcos x
mfsme 3.3
fAg ag fa :
i T T
1. sin? =4+ cos*> ——tan®> —=——
6 3 4 2
T 5w T
3. cot’ =+cosec—+3tan’ ==6
6 6 6

5. H® U3T 99 :
(i) sin 75°

(i1) tan 15°

4. 2sin’ 3_n+ 2cos? E+ 2sec? r_ 10
4 4 3
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Jot fefamt & fifu 53 -
cos E—x cos r_ —sin E—x sin r_ =sin(x+y)
6. 1 1 y 1 1 y y
s
an (4+xj 1+ tan x|’
7. _ [ J g _©0s (m+x) cos(—x) — cot’x
tan (n_xJ I-tan x sin (m—x) cos Ty
4 X 5 X
9. cos [37“+xj cos (2m+ x) {cot [%—xj+cot (2n+x)} =1
10. sin (n+ Dx sin (n + 2)x + cos (n + 1)x cos (n + 2)x = cos x
3n 3r \/> .
11. cos T+x —Cos T—X = —+2sinx 12. sin® 6x — sin®4x = sin 2x sin 10x
13. cos? 2x — cos? 6x = sin 4x sin 8x 14. sin 2 x + 2 sin 4x + sin 6x = 4 cos? x sin 4x
. ) ) . cos9x — cos5x sin2x
15. cot 4x (sin 5x + sin 3x) = cot x (sin 5x —sin 3x) 16. — - =-
sin17x — sin3x cos10x
sin5x + sin 3x sin x — sin —
17. ———————— —tan4x 18. al Y- tanx 4
cos5x + cos3x COSX+Cosy
sin x + sin 3x iy — gi
19, ———"" = tan2x 20, Smx-sim3x
cos x + cos3x sin® x — cos? x
21. Cosdx + cos 3x + cos2x = cot3x 22. cot x cot 2x — cot 2x cot 3x —cot 3x cot x = 1
sindx + sin3x + sin2x
2
23. tan4dx= 4tanx(; tan )i) 24. cos 4x =1 — 8sin® x cos® x
1-6tan“x + tan"x
25. cos 6x =32 cos® x —48 cos* x + 18 cos? x — 1

3.5 f3defH3et aiaaeT (Trigonometric Equations)

fq 9% ot ST f3d=3t a8 @8 mitage & f3d<=h3t mitage afde o= | fem gar fee wirt fem
39T €t milgaet T I% U3 Jatar | At ufost It uZ 99 97 fd siny M3 cosx € H& 21 € HITH

I I97¢ A1e 95 M3 tanx € H& 1 W3TH goie
0< x< 2nder J, HY I8 JUET I& | AYas Rfwwr
feet 9, § fenmua % fagr Afer J1 Ayds Aftmret

-

300 . -
@mlS:H%ﬁ'&'&?sinngE’)jHW@aﬁl

TIdE Ae I& | f3a=iaet € few
n’ TB feniad 7 f3aeH3t AHlade € A9 7%

)

SRR

3q° € 9% fHg
5 gdAgT Bet wHT ‘7’ € <93 Jdiar|

s 3

2
9% : wHt ATee of fa sin%:g M sin?n:sin(n—gj=sin—=—

2r

v ) T N
fen =g, mldde € HY I8 06 x=— w3 — T |

3 3

32



Eemags 19 : AladE tanx = —

-

Wiﬁ%@ﬁﬁtanzziﬁﬂ?, tal’l(TE—EJZ—taHE:_L
) 6 3 6 6 3
w3 tan(Zn—Ej——tanE—_L
6 6 3
few met an 2" = g 1% - _ L
6 6 3
v o St _ll=m
fsnﬁ,mﬂmewaw?mg?m|

I AT f3a=H3T mitadeT & feud J& U3T Jatar | WAl ufaost @y 99 af fa
sinx =0 3 A& x= nr, fH8 n e Z fizer 1

- T on .=
cosx =03'x=(2n+1)5,ﬁ|'5|'ne Z YUz ger J|
I WAt JoT f&3 &3tH AT aatar :
uH 1 : fan € sm3feq Aforret x W3 y et
sinx=sinyFx=nn+(-1)y fd@ne ZU:"UB’E:I%"‘%I

AE3 : Hdd sin x =siny I 3
x+y | x—y

sinx—siny=0 A" 2 cos sin 5 =0
- X+ . X —

fem 3 cos y:OT—F"sin y=0

X+ T . x- -
few wet Ty=(2n+1)5ﬂTTy:nn,fﬂﬂ'neZ
(F=) x=Qn+1)n-y A x=2nn+y, fAG neZ
fem et x=Qn+ Dr+ D) yAt x=2nn +(-1)> y, fHEne Z
o9t a3ttt & feasT d9s 3 7

x=nm+ (-1 y, ff& n e Zyuz ger J1
unm 2 : faw € swafea Aftet x M3 y B cos x =cos y T x=2nn + y, fl& n e Z yuz e J1
A¥Z :©  Hdd cos x = cos y, 3T

. x+ty  x-—y
cosx—cosy=0 Id< -2sin sin 5 =0
+ . X—

fem et sinxzy:O Ht sin 2y=0

x+ o - =
few met 2y=n7cF|"' x2y=n7t,f?|'5fneZ

EAC x=2nm—y A x=2nn+y, H8ne Z
fem et x=2nnty fd&neZ
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- e ep - N A . .
ufane 3 : fAT 99 fa Aga x M3 y, Eemm?ﬂﬁa&sﬁ
tanx:tanyimpliesx:nn+y,ﬁﬁ'neZU:"UB’E:IE"’?J’I

IS : Addtanx=tany, 37 tanx—tany=0
) Sin X COsy—cosx siny
1__IT =
COSX COSy

fem 3, wg fimer § sin(x—y)=0 (fa€ ?)
fem =gt x—y=nm, I, x=nn+y, fH8ne Z

. 3 o -
@?’?EI?ZO:smx:—geTU'&'UETaHI
\J o a 3 . . . 4
a’&‘:ﬂ"'gﬁ-i’&@"’ﬂ',sinx =—7=—sm§:sm(n+§j:sm?n

. 4m o o . a
f%ﬂ&*é’fsinx:Sln?,fsﬁrsrmgangg?U:

AV
x=nn+(-1) ?,f‘?—lﬂ'ne V4

4

\J \J - v 2 ~ . 3A - —- v N
- fPust : 5 x & &g fen 39° € W& J, fAare st Slnx=—§ JIxT JEIJINE BT

a o ~ a a = \/5—.\ . 1Y) 9] = = .
Migee & J& J13T A7 Ade zr,fT-rHT-,rm:rsinxz—T J= | fen gt yuz I% feq 7t dear 3=

feg Sy fS9 MFI-MSBIr =1l

@urgaeE 21 : cosx =
g% : fdar J cos x =
few &=t x:2nni§,f—,.‘|‘ﬁ'nez
Gurgas 22 : tan2x=—cot[x+§j § I% 49 |

) - a T T T
J%  H'G fiser T tan 2x:—cot(x+§j = tan(—+x+—)

. ( SRJ
=1 tan2x = tan x+z

StoLo-

fE’HBE:l- 2x:nn+x+z’fﬂ'a'nez

. 5T .o
ar x=nn+?,fm€rnez



Gwade 23 : I& T : sin 2x — sin 4x + sin 6x = 0.
J% : &3t mitgae & wiAt
sin6x + sin2x — sindx = 0 f&y A= gt

U 2sindxcos2x—sindx =0
I sin4dx(2cos2x—1)=0
. 1
fen met sindx=0 At cos2x=5
. T
EAS sin 4x=0 AT cos 2x = COS§
: T U
few wet 4x=nm A 2X=2nﬂi§,ﬁ'—|’€neZ
EA x=% Fx =nﬁig,ﬁﬁnel

Gewge 24 : MiTIET 2 cos’ x + 3 sinx = 0 & I& T |
i : fo3t mitaee & few 3gt <t fafor 77 Aaer T

2(1-sin® x) +3sinx = 0

Hr 2sin” x—3sinx—2=0
At (2 sinx +1) (sinx —2) =0
o . 1 A
fem 3 smx:—E A sinx=2
ud sin x = 2 HI= &1 (fa§ ?)
1 . In
few »et inx= —— = sin —
sin xX 2 6
fen et mitgde =7 I8

n7 [V
x=nn+(-1) Zn,fﬂ'&ne z

mifs™ 3.4

J&T a3t mitadeT @ Wy w3 fenmmua I8 u3T a9 :
1. tanx:\/g 2. secx=2

3. cotx:—\/g 4. cosecx=-2
JaT fa3tut mitgdet @ fewua I8 u3T aq9:

5. cosdx=cos2x 6. cos3x+cosx—cos2x=0

7. sin2x+cosx=0 8. sec?2x = 1-tan 2x

9. sinx+sin3x+sin5x=0
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gea® Gegget
=~ . 3 12 . ] —_ = =~ — . - V) —_
@WZS:ﬂaa’smx:g, cosy:—g,s1n(x+y)wwuwa€ﬂa€xm3ye—ergﬂﬁwe°rfe€a€|
9% - oAt Aree of fa
sin (x + y) = sin x coS y + cos x sin y .. (1)

9 16
J< cos’ x=1-sinx=1—-—="—7—

25 25

4

fem et Cosx:ig
fa€fa » endt Suret i I, fem &t cos x faeava g=ar |

4

fem et cosx =~
144 25
a< sinfy=1-cos’y=1-—>-=—"-
169 169

o (T . el

ie., smy__13

. 0 Y a — ~ 5 -~
h@ﬁy@ﬂﬁﬂﬁf@?ﬁ,ﬁﬂ&ﬁsinyﬂﬁ%ﬁﬁﬂ%ﬁ&ﬁsiny:Elsinx, sin y, cos x M3 cos y
THE (1) <9 395 3, g fiser 3¢

) 3 ( 12) ( 4) 5 36 20 56
sin(x+y)==—X|l—-—[+|-—X—=-—"—-"—=—-"—
5 13 5/ 13 65 65 65

Eergae 26 : fHU 99 :

X 9x . . Sx
cos 2x COSE— cos 3x cos? =sin S5x sin 7

g
2

l 2cos 2x cosf —2cos % cos 3x
2 2 2

l cos(2x+£j+cos £2x—£)—cos(9—x+ 3x)—cos£9—x—3xj
2 2 2 2 2

[ osx 3w s 3] 1Sk 15x]
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